

# ФОРМИРОВАНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Марченко Л.А.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Тема формирования семейных ценностей является чрезвычайно актуальной как для России в целом, так и для города Оренбурга, и Оренбургской области. Роль семьи в воспроизводстве населения становится социально значимой, а сбережение семьи требует интеграционных усилий всего общества и самого гражданина.

Что нужно от государства семьям, чтобы они выполняли свою главную функцию – воспроизводства населения? Прежде всего, необходимо создать условия, в которых семья с работоспособными родителями имела бы стабильную работу и достойную зарплату, достаточную для нормального развития детей, а семьям, оказавшимся в особо трудных условиях – оказать государственную поддержку. Демография – это, прежде всего, показатель благосостояния населения. Созданы достойные условия для жизни, имеется экономическая и социальная стабильность, значит есть и прирост населения. Достаточно посмотреть на данные территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области, чтобы убедиться в этом. Рождаемость в достаточно стабильные 80-е годы, когда за год рождалось 9 и более тыс. детей. И в беспокойные 90-е годы. Мы их хорошо помним, когда закрывались предприятия, месяцами не выплачивалась заработная плата. Картина совершенно другая. Вместо 9 тыс. всего 4 – 5 тысяч рождений.

В своем Послании Федеральному собранию России Владимир Владимирович Путин подчеркнул: *«Чтобы Россия была суверенной и сильной, нас должно быть больше и мы должны быть лучше в нравственности, в компетенциях, в работе, в творчестве».*

«Необходимо создавать условия, чтобы миллионы российских семей смогли сделать свое стремление, свою мечту о детях реальностью, и убрать все препятствия, которые мешают семьям рожать и воспитывать детей». На достижение этих целей направлены и Указы Президента от 7 мая 2012 года. Иными словами, семья в современной России становится стратегическим ресурсом, а управление демографическими процессами – одной из ключевых целей социально-экономического развития страны.

Несомненно, многое сегодня делается органами власти: и государственной, и региональной, и муниципальной для достижения этих целей. Принимаемые меры уже дали свои положительные результаты. Обратите еще раз Ваше внимание на статистические данные. Начиная с 2001 года рождаемость в городе с каждым годом увеличивается. Рост рождаемости наблюдается и по всей России.

В октябре текущего года состоялся 3 социальный форум России. На секции "Государственная семейная политика в современных условиях" были озвучены результаты социологического опроса. Вопрос звучал так: "Какие меры

повлияли на рост рождаемости в вашей семье?". Большинство респондентов отметили, в первую очередь, материнский капитал, компенсационные выплаты родителям за дошкольные учреждения, рост детских садов, региональный материнский капитал, решение вопросов приобретения жилья. Если данный вопрос задать нашим семьям, ответ был бы аналогичным. Потому что Правительство области, муниципалитет прилагают значительные усилия для эффективного развития экономики, повышения доходов граждан, решения жилищных проблем, проблем материнства и детства. Сегодня мы видим реальные подвижки в решении вопроса доступности дошкольного образования в городе. Этому в значительной мере способствовал тот факт, что командой Ю.Н.Мищерякова были приняты действенные меры по сохранению зданий детских садов в предыдущие годы. А сегодня, благодаря поддержке областного Правительства, администрация города их восстанавливает и вводит в строй. В результате принятых мер, мы ушли сегодня от однодетной семьи. С 2010 года двухдетные семьи стали нормой. Граждане поверили органам власти. **Приоритетная задача теперь - сохранить это доверие населения!**

Вместе с тем, семья является естественным отражением всех социальных, экономических и духовных изменений в обществе. От того, какие ценности сегодня живут в каждой семье и передаются детям, зависит и судьба нового поколения, и судьба города.

К сожалению, чем дальше развивается общество, чем больше мы привыкаем пользоваться услугами цивилизации, тем дальше уходим от глубинной сути своего земного предназначения. Как иначе объяснить существующие реалии – разводы, социальное сиротство, брошенные дети, забытые старики, безответственное сожительство, однополые браки (уже узаконенные в ряде западных развитых стран). Более того, в ближайшее десятилетие нас ожидают непростые времена, вступает в детородный возраст поколение 90-х годов. Уже сегодня 15-летних меньше, чем 25-летних. Идет пенсионный сдвиг. В течение 10-15 лет ситуация будет критической, соотношение пенсионеров и трудоспособных граждан будет 2 к 1, если не принять действенных мер.

В этих условиях спасением для всех нас станет сохранение семейных традиций, преемственности поколений. Семья должна стать культом, **национальной идеей современного гражданского общества**, а сбережение семьи – глобальной задачей, как для органов власти, так и для всего гражданского общества.

В нашем городе для решения этой задачи делается не мало. Об этом говорилось и в докладе. Существенную роль здесь играют общественные организации, особенно женские. Именно по их инициативе и при поддержке администрации города учреждена медаль «Материнство», ежегодно проводятся конкурс «Женщина года» с вручением золотой броши как символа связи поколений, акция «Соберем ребенка в школу», и многое другое. По инициативе главы города учрежден знак «Отцовская слава».

Вместе с тем, не решены сегодня системные проблемы, в числе которых семейная бедность, когда рождение ребенка снижает благосостояние семьи. Несмотря на принимаемые меры, острой остается жилищная проблема для мо-

лодых и многодетных семей. Внимания требуют и женщины, молодые мамы, которым сложно совмещать семейные обязанности с трудовой деятельностью.

Для решения этих и других проблем на государственном уровне должно быть обеспечено новое качество семейной политики. Прежде всего необходимо правовое закрепление понятия «семейная политика» и выделение этого предмета как самостоятельного направления социальной политики. Необходим комплексный системный подход в решении государственной семейной политики. Со стороны государства он должен быть ориентирован на повышение качества жизни и благосостояния семьи, на продуктивную деятельность и занятость трудоспособных членов семьи, на оценку резерва ее здоровья. А со стороны семьи (и это особенно важно) – на повышенную личную ответственность родителей за сохранение семьи, справедливое отношение между поколениями в рамках одной семьи, за здоровье, воспитанность и образованность членов семьи, за культуры их поведения, преданность родной стране, т.е. требует совершенствования нормативно-правовая база.

Очень бы хотелось, чтобы на уровне государства были приняты такие нормативные акты, когда к родителям-тунеядцам, алкоголикам, наркоманам и дебоширам, не исполняющим свои родительские обязанности, можно было принять действенные меры, а не использовать только, как сейчас, методы убеждения.

Многое предстоит сделать и на уровне города. «В первую очередь необходимо избавить семью от унижительной зависимости от государственных щедрот, – это слова Бабича Михаила Викторовича, – поддержать самообеспечение, а не иждивенчество». Для этого нужно создавать условия, в которых семья с работоспособными родителями имела бы от своей экономической деятельности доход, нормальный для своего жизнеобеспечения. Это предполагает и создание новых рабочих мест, и совершенствование оплаты труда, и подготовки кадров. Понятно, что у государства, региональных и муниципальных органов власти недостаточно средств. Мы знаем, что и бюджет 2014 года будет напряженным. Что делать в этих условиях? Одним из выходов является государственно-частное партнерство, когда услуги в социальной сфере оказываются не только государственными и муниципальными учреждениями, но и частным сектором. При этом на оказание услуг также выделяются нормативное бюджетное финансирование. В настоящее время готовится ФЗ «О государственно-частном партнерстве в социальной сфере». Одним из его разработчиков является наш депутат Е.Л. Николаева. Не случайно, вице-премьером Правительства Ольгой Голодец внесена поправка о направлении средств материнского капитала не только на обозначенные ранее цели, но и на открытие собственного дела. Несомненно, этой темой нужно предметно заниматься, поддержать самозанятость. Тем самым снизится нагрузка на бюджет, увеличится количество новых рабочих мест, особенно для женщин, доходы семей станут стабильными, а население получит качественные и доступные услуги.

Сегодня произведена реорганизация социальной сферы. Полномочия по охране здоровья горожан, по социальной защите переданы на государственный уровень. В связи с этим, изменяется и система межведомственного взаимодей-

ствия. Ведь именно этим была всегда сильна социальная сфера города. Разработаны и четко действовали межведомственные регламенты, порядки оказания помощи семьям, женщинам и детям в трудной жизненной ситуации. Это позволяло не только принимать действенные меры помощи по конкретной семье, но и работало на предупреждение семейного неблагополучия. И в этом процессе были задействованы практически все службы города: и социальные, и коммунальные, и правоохранительные. Необходимо очень оперативный пересмотр межведомственных регламентов с учетом сегодняшней ситуации совместно с профильными министерствами. Нужно сделать все возможное, чтобы процесс реорганизации прошел безболезненно.

Главным направлением семейной политики должно стать повышение престижа института брака и семьи, формирование общественного мнения о здоровой и многодетной семье как норме, а не исключении из правила.

Именно поэтому, нам всем: и органам власти, и гражданскому обществу предстоит огромная, кропотливая работа по сохранению семьи связующим звеном между поколениями, чтобы в ней от отца к детям передавалось уважение к традициям и культурным ценностям нашего народа. И формула здесь простая. Если в основу семьи, кроме любви, будут заложены взаимоуважение и терпение, она будет крепкой и многодетной, родители в ней – ответственные, дети – любимые. И пусть в семьях наших горожан, особенно поколения 90-годов, рождается не один и два, а как минимум 3 ребенка. Тогда и наше общество будет сильным и процветающим.